



# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

我市深入开展爱国卫生运动

## 全民健康素养和健康水平显著提升

爱国卫生运动开展70年来,全市爱国卫生工作在市委、市政府的坚强领导下,紧紧围绕不同时期的工作重点,先后开展了除害灭病、五讲四美、改水改厕、卫生创建、环境整治、健康城市建设等一系列富有成效的活动,为改善城乡环境、预防和控制疾病、提升群众文明素质、促进人民健康发挥了重要作用。

党的十八大以来,我市认真贯彻落实新时期爱国卫生运动方针,以健康城镇建设、卫生城镇创建、城乡环境卫生整治、文明健康绿色环保生活方式倡导、病媒生物防制、助力疫情防控等为载体,大力推进健康中国重庆行动,取得了新的显著成效。

### 持续开展人居环境整治 创造高品质生活环境

12月15日,巴南区花溪街道红光社区的“儿童之家”游乐场,三五名孩子正在玩捉迷藏游戏,他们围着彩色滑梯奔跑嬉戏,笑声不断。

“多亏了创卫,娃儿有耍的地方了,环境也变好了。”带孙子在游乐场玩耍的陈琴芳说,此前这里是块空地,堆满了垃圾渣土,杂草丛生,久而久之成了卫生死角。

结合创卫工作,巴南区花溪街道和区妇联将该地块打造为市级“儿童之家”,成了社区青少年儿童的多功能游乐场和教育点。

事实上,这只是我市全域卫生创建的一个缩影。近年来,重庆坚持综合施策、管建并重的思路,通过卫生城镇创建、农村“厕所革命”、城乡环境整治等行动,建设美丽宜居环境,全市公共卫生基础设施建设不断加强,城乡环境卫生面貌不断改善。

在全域卫生创建方面,通过目标考核、示范带动、城乡联动等措施,全域推进卫生城镇创建。截至目前,共创建国家卫生区20个、国家卫生县城10个、国家卫生乡镇55个,覆盖率分别为74%、83%、6.9%。市级卫生创建开展以来,卫生区县已实现全覆盖,市级卫生乡镇349个,覆盖率为44%。

在城乡环境卫生整治方面,开展新一轮城乡环境卫生整治行动,以农村生活垃圾、污水处理设施建设为重点统筹推进环境卫生整治。截至2021年,全市农村生活污水治理率为31.5%,农村生活垃圾收运处理体系覆盖全市100%的行政村和95%自然村组,空气质量优良天数达326天,农村自来水普及率为89%,卫生面貌明显改善,群众文明卫生意识进一步增强。

在农村“厕所革命”方面,坚持质量优先、分类实施的原则,推进农村“厕所革命”,截至目前,累计完成农村户厕改造433.6万户,卫生厕所普及率为85.3%,为防控肠道传染病、改善群众生活水平、增强文明卫生意识发挥了重要作用。

### 持续加强社会健康治理 协同推进健康中国重庆行动

从1952年开始,重庆广泛开展爱国卫生运动,城乡卫生状况持续改善。经过70年的发展,爱国卫生运动内涵已极大丰富,不再是简单的清扫卫生,而是事关重庆推动高质量发展、创造高品质生活,事关重庆发展环境,事关增强人民群众获得感、幸福感。

去年,市政府还出台了《关于深入开展

爱国卫生运动的实施意见》(以下简称《意见》),促进爱国卫生工作重心转向社会健康管理,为健康中国重庆行动注入新的动能。

按照《意见》,重庆将全面推进健康城市健康细胞建设,将健康城市建设纳入对区县党委政府考核,所有区县全面启动健康城市建设。

2020年,我市开展健康示范建设效果评估,18个单位被评为健康城市健康细胞建设示范单位。2021年,首次开展市级健康乡镇评估,14个乡镇建成健康乡镇。

此外,我市还探索将健康融入所有政策,推进健康影响评估制度建设,指导巴南区、黔江区等5个区县开展国家试点和市级试点。

### 持续倡导健康文明生活方式 健康素养显著提升

近年来,重庆找准新时代爱国卫生运动的关键,即将群众对健康的需求转变为对健康生活、健康行为关注,引导群众树立正确健康观念、养成健康行为习惯,形成健康生活的社会共识。

据介绍,通过爱国卫生月、“健康中国巴渝行”等活动,我市大力开展健康教育进乡村、进家庭、进学校等工作。2021年,全市中小学生体质健康监测优良率达45%,全市居民健康素养提高到26.4%。

市卫生健康委还联合市文明办开展为期2年的倡导绿色环保文明健康生活方式活动,通过“讲文明”“铸健康”“守绿色”“重环保”四项行动,为群众树立新生活指示标,垃圾分类、分餐公筷、预约看病、一米线

成为社会时尚。

推进健康中国重庆行动之控烟行动,截至目前,全市建成无烟党政机关3543个,覆盖率为100%。落实《重庆市公共场所控制吸烟条例》,建立公共场所控制吸烟工作联席会议制度,广泛开展控烟宣传,推动形成不在他人面前吸烟、勇于拒绝二手烟的良好社会氛围。

### 持续推进医防融合 助力新冠肺炎疫情防控

新冠肺炎疫情发生以来,如何将爱国卫生工作与疫情防控工作融合推进?重庆给出的答案是,抓整治优环境、抓设施强基础、抓习惯促健康,实现社区管理、群众运动、疫情防控三者有机结合,发挥爱国卫生环境综合治理在卫生防病中的关键作用,助力疫情防控。

“我们向市民发出《人人参与爱国卫生运动 群防群控助力疫情防控》倡议书。”市卫生健康委有关负责人介绍,在全市广泛开展爱国卫生抗疫“六大行动”,大力开展宣传强化社会动员,建立群防群控的社会大防线。

市卫生健康委还联合市文明办,发布《重庆市民健康公约》,策划系列专题宣传,开展健康公约进学校、进村庄、进社区活动,将疫情防控时养成的良好习惯,内化为人民群众的行为生活方式。

持续开展季节性爱国卫生运动,加强汛期和干旱爱国卫生工作,对重点地区和薄弱环境组织开展环境卫生集中整治活动。(据2022年12月27日《重庆日报》)



## 邓照明：垫江地下党组织的一些情况

邓照明:党的“七大”代表。1947年12月,任川东临委上川东地委所属的第一工委书记,负责领导大竹、达县、梁山、垫江等地工作。

1947年12月至1948年3月底这段时间,我担任川东临委上川东地委所属的第一工委书记的职务,直接管过这个地区的工作。当时的组织系统是:川东临委领导上川东地委,上川东地委领导第一工委,第一工委领导大竹、达县、梁山、垫江4个县的党组织和两个农村武装斗争地区(即达县、梁山之间的虎南区和垫江的山后区)的党组织工作。第一工委委员共3人,即我、王敏和陈以文。1948年3月底以前,我和王敏在虎南区直接领导该地区的武装斗争,陈以文(以工委委员职务)在山后区负责。2、3月份,我们受到敌军围剿,被迫撤离,我去往重庆并以重庆为活动中心,主管川东地区的党组织工作。王敏在大竹、达县一带活动(后转移去营山时,被捕入狱)。陈以文转移到垫江一带工作(后因叛徒出卖,被捕入狱)。

陈以文被捕以前,垫江地区的政治环境与党组织的情况,是比较稳定的,没有发生什么大的问题。1948年3月底,陈以文从山后区带去一批干部,在垫江地区工作,以后一段时间,当地党组织及其外围组织有相当的发展。1948年5、6月,我曾在蓝蒂裕家与陈碰面研究工作。11月我在长寿城关王政辉(重庆第十兵工厂的青年工人、党员)家又与陈会面研究工作。据陈以文的汇报,这段时间他们的工作是比较顺利的,在县城与乡场、农村发展了一些党员(具体的地点和人名我现在在记不住了)。由于陈的革命警惕性不高(也和我对他的提醒、帮助不够有关),在革命高潮时期过于放手大意,因而发展了一个伪装革命的垫江县保安队长(可能是中队长之类)邓乐群入党,邓在和陈约定的第二次再见面时,按预谋逮捕了陈,后将陈押送到重庆磁器口渣滓洞集中营关押。同时,蓝蒂裕等同志亦被捕。陈、蓝被捕后,垫江县党组织受损失的具体情况,我现在记不确切了,总的印象是被捕的人不多。随后,我派钟鼎铭去整顿恢复工作。1949年5月初,我受上级党组织的调动,去往解放区,川东农村地区的党组织工作(包括垫江)便移交卢光特负责。

陈以文在垫江的工作,是以第一工委委员的党内职务进行的,上面由我领导(我起初是第一工委书记,以后是川东特委副书记)。陈以下建立过一些什么组织与机构,当时是向我汇报过的,因我未直接和下面的同志接头,加之现在时间久了,有些已经记不清楚了。我现在能回忆起来的,垫江城有党员及组织,垫江中学有党的组织(负责人是王寒生),蓝蒂裕同志的家乡(地名我记不清了)及大坪寨地区有党的组织,垫江、忠县、梁山边界地区有党的组织(可能叫忠梁垫工委),其他的我就记不起来了。这些党组织都由陈以文领导,我并不直接和他们联系。

当时我们没有特殊的规定,发展党员的手续,一般是以“七大”党章和抗战时期的办法处理。新党员入党一般应有一个党员作介绍人,本人要写入党申请书(自传)和举行入党仪式(介绍人、新党员和党代表亦监督人3个人),文化程度低的,可以不写自传。在紧急情况下(如城市白色恐怖、特务抓人或农村敌军清乡围剿等),也有来不及举行入党仪式就承认新党员党籍的。按党章规定,应个别吸收,不能集体入党,但个别考察好了,集中几个人一起举行入党仪式的也有过。对象一般是有觉悟的贫苦知识分子、工人、农民和下级职员。政治条件是反对国民党,拥护共产党,赞成共产主义。工委委员(陈以文、王敏等)有批准新党员的职权(是由上级同意的),陈以文领导下的党员骨干干部,经过陈授权,也可以批准。

根据1947年秋,王璞(川东临委书记兼上川东地委书记)传达钱瑛(原南方局组织部长,主管国民党统治区地下党组织的工作)的指示:国民党统治区的党组织的工作路线与主要任务是以农村工作为主,在条件成熟时,开展农村武装斗争,建立农村游击根据地,以推翻国民党的统治;城市党组织,主要是为建立农村游击根据地服务,像提供情报、经费、物资和培养、输送干部。我们实际也是这样去做的。上级向我们提过:在国民党统治区开辟第二战场,建立川东游击根据地(配合大巴山北麓的解放军入川)。农村工作的方针办法是:先在农村秘密地发展党员,建立党的组织,建立和发展党所领导的群众外围组织(如秘密的农民协会、农民翻身会或农村其他习惯性的组织等)。并物色农村中觉悟高的青年干部,建立游击队的武装,在条件成熟时就发动武装起义活动。当时没有什么成文的书面文件,但1947年王璞传达上级指示时,曾写过提纲,1948年11月我从上海回重庆后,写过一份川东党的工作任务的提纲。直到1948年12月,我去香港与钱瑛见面后,才有改变,即以城市工作为重点,以“迎接解放,配合接管”为主要任务。

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 刘靖炎的后人找到了

本报讯(记者 周云)本报12月12日第三版以《刘靖炎后人,你在哪里?》为题,寻找合川籍抗日军官刘靖炎的后人。报道刊发后,引起社会各界的高度关注,铜梁网友“秋水长天”致电记者,他认识一位名叫肖刚的铜梁安居人,与抗日军官刘靖炎有亲戚关系,他可能知道刘靖炎后人的情况与联系方式。

这位名叫“秋水长天”的网友,是铜梁区融媒体中心记者赵武强,他的老家就在铜梁安居古城,他与肖刚是朋友。经赵武强引荐,记者很快与肖刚取得联系。肖刚告诉记者,他的曾祖母是铜梁安居古城王翰林家的后人,与刘靖炎的爱人是姊妹,刘靖炎应该是他的曾祖辈,他有刘靖炎孙子、孙女、外孙女等人的联系电话。

经肖刚引荐,记者分别与家住渝中区的刘靖炎孙子刘敦蜀、家住深圳的孙女刘田恬、家住昆明的外孙女吴虹取得联系,并从他们口中了解到合川籍抗日军官刘靖炎的一些情况及其参加滕县保卫战的英雄事迹。

抗日将领刘靖炎(1891—1943),重庆市合川区铜梁镇人。少年时考入四川陆军讲武堂,毕业后进入军界,信奉孙中山创立的新三民主义,对共产党有一定的认知,并与胸怀大志的刘伯承交好。1918年以后,25岁的刘靖炎先后担任有“川西碧玉”之称的新繁县(今成都市新都区新繁镇)知县、新都县(今成都市新都区)县长,期间与新都县行武出身的老庚、川军将领王铭章相交甚密。

1919年,刘靖炎经熟人介绍,与铜梁安居王翰林后人、年仅19岁的王敏(又名王廷芳)结婚。1926年,刘伯承领导的顺泸(合)起义失败,被悬赏追捕,于1927年6月途经安居去重庆。刘靖炎得知后,便先后帮其藏在安居古城王家衙门岳父家和安居文庙附近的山洞里,与党组织取得联系,设法掩护刘伯承经重庆到达汉口,与中共中央会合。20天后,刘伯承参加并领导了“八一”南昌起义。

抗战爆发后,时任122师(整编独立师)中将副师长的刘靖炎主动请缨奔赴抗日前线,于1937年秋出发北上,途经陕西、山西、河南急奔山东滕县前线,参加滕县保卫战。这次保卫战是台儿庄战役最重要的

战场之一。战斗打响后,122师师长王铭章和赵参谋长相继阵亡,刘靖炎即指挥全师与日寇顽强作战。指挥部发来对王师长阵亡唁电的同时,委任刘靖炎为122师代师长。战斗中,刘靖炎身先士卒,122师全军将士以自己的血肉之躯,英勇地打退了敌人一次又一次强大火力的轮番进攻。原本要求坚守3天,结果死守了7天,直到弹尽粮绝,几乎全军覆没,为台儿庄大捷赢得了时间。滕县保卫战结束,刘靖炎授中将军衔,满身是伤的他回到大后方,在铜梁安居一边养伤,一边做桐油生意,因枪伤复发不治身亡,时年50岁,遗体安葬于铜梁安居后河沟的一个山梁上。

刘靖炎结婚后,一共生了5个儿子、4个女儿。爱人王敏生长子后的五年间,一直在安居女子高等小学(今安居小学)教语文,老二降世后,辞职到合川(今合川区)碛市街居住,1978年病故。

## 开发商承诺“买一楼送花园”,结果……

本报讯(记者 袁洵)买房时,开发商承诺“买一楼送花园”。可验房时,业主却发现所谓的“私人花园”竟是公共绿地。一气之下,业主一纸诉状将开发商告上法庭,要求其按高层均价退还购房差价。近日,区法院审理了这起商品房销售合同纠纷案,判决驳回了业主的诉讼请求。

2019年,熊某与重庆某实业公司签订《重庆市商品房买卖合同》购买一套一楼的住宅。购买过程中,销售人员何某告知熊某,购买一楼的业主享有花园的单独使用权。同时,何某向熊某出具

书面宣传材料,做出保证该房源花园面积以及业主拥有使用权(无产权)的承诺。

之后,熊某欲在花园搭建围栏时,得知该花园系小区全体业主共同使用,自己无法享有花园单独使用权。

熊某认为因重庆某实业公司的虚假宣传,导致自己以高于正常价格的房款购买案涉房屋,遂于2022年3月向区法院提起诉讼,请求判令重庆某实业公司以其他楼层房屋的均价为基准退还房屋差价。

区法院经审理认为,熊某与

重庆某实业公司签订的商品房买卖合同中约定的房屋面积并不包括小区花园面积,房屋单价系双方自愿商定,合同内容并不违反法律、行政法规的强制性规定,系合法有效,对双方均具有法律约束力。购买者对于房屋价值的认定应当结合楼层、具体位置、软硬件功能等综合考虑。熊某所购房屋紧邻小区花园,其对花园的利用有更多便利。因此,熊某提出由重庆某实业公司按小区同幢三楼层房屋均价计算房屋价款,并退还购房差价的诉讼请求与合同约定不符,区法院不予支持。



### 以案说法

《民法典》第274条明确规定:建筑区划内的绿地,属业主共有,但是属于城镇公共绿地或者明示属于个人的除外。

可见,小区绿地属建筑区划内的公共部分,原则上由业主共有,单个业主一般不能通过协议方式享有绿地的专有权。

然而,部分开发商为销售房屋,利用底层赠送花园使用权的营销术语将房屋进行溢价销售,却不将这些在宣传中作为主要噱头的内容写入双方签订的商品房买卖合同。部分购房者明知花园系小区公共部分但出于占便宜的心理仍然选择购买,购买后实际无法得到花园单独使用权。

该案例判决有利于引导购房者明确相关法律法规,保护购房者的合法权益,有助于房地产市场健康发展。日前,该案入选重庆市第一中级人民法院商品房买卖合同纠纷案件典型案例。

## 重庆市合川区规划和自然资源局城乡规公告

公示事项	滨江誉府二期项目建筑工程设计方案修改公示
项目位置	合川区重点打造的小安溪板块
申请单位	重庆善润合房地产开发有限公司
公示时间	2022年12月29日至2023年1月5日
公示地点	重庆市合川区规划和自然资源局、项目现场、重庆市合川区人民政府官网( <a href="http://www.hc.gov.cn/">http://www.hc.gov.cn/</a> )
联系电话	023-42751521

重庆市合川区规划和自然资源局  
2022年12月27日

## 采矿许可证注销公告

采销[2022](合川)0002号

以下采矿许可证已经注销,特此公告。

序号	1
矿山名称	重庆神赞建材有限公司大庙采石场
采矿许可证号	C5001172009107130039611
注销时间	2022年10月18日

重庆市合川区规划和自然资源局  
2022年12月20日